

## 为公正而呐喊

关于人权的海外新闻调查(下)

## 美国无资格做人权「教师爷」

访「维基揭秘」创始人阿桑奇的未婚妻斯特拉·莫里斯

新华社日内瓦12月13日电(记者陈俊侠、徐驰)“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇的未婚妻斯特拉·莫里斯日前接受新华社独家视频专访时说,因曝光美国在伊拉克和阿富汗战场上罄竹难书的战争罪行等,阿桑奇面临美国的引渡诉讼,美国在阿桑奇案上的种种恶行显示其在人权问题上根本无权对他国指手画脚。

英国高等法院10日批准了美国引渡阿桑奇的请求,这推翻了一名英国法官年初以阿桑奇精神状态不佳为由驳回美方引渡要求的裁决。对此,莫里斯表示,会向英国最高法院提起上诉。

莫里斯在接受专访时指出,阿桑奇的引渡案“很明显是一场出于政治动机的诉讼”,暴露出美国司法的“长臂管辖”。在她看来,阿桑奇作为一名生活在英国的澳大利亚人,与美国司法的唯一关联在于他曝光了美国的战争罪行、间谍行径及干预他国内政、窃听戒严的证据。美国要求引渡阿桑奇的真正动机是假借司法程序实施报复,这也是美国践踏他国主权的又一铁证。

阿桑奇创办的“维基揭秘”网站2010年披露大量关联阿富汗战争和伊拉克战争的美国外交电报和美军机密文件,揭发美军战争罪行,如其中一段驻伊美军“阿帕奇”武装直升机射杀路透社记者和平民的视频曾广为流传。阿桑奇随即身陷官司,受到美国17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。随后,美国以“维基揭秘”公布涉美秘密文件危及他人生命安全为由,要求引渡阿桑奇。

莫里斯认为,“维基揭秘”在揭露美国战争罪行方面成绩斐然,这也是美国极力引渡阿桑奇的原因。“美国正在滥用其权力,将他国玩弄于股掌之上,企图让(阿桑奇)缄口,因为他让美国一些部门颜面尽失,揭露了美国讳莫如深的恶行。”

此外,根据今年9月美国雅虎新闻网网站一篇报道的爆料,2017年在美国提出引渡阿桑奇的诉讼之前,中情局和美国政府高层曾讨论绑架甚至暗杀阿桑奇。报道还认为,美方讨论绑架、暗杀阿桑奇的直接原因是“维基揭秘”2017年3月对外披露大量中情局文件,涉及中情局为监听利用敏感技术手段进行黑客活动的信息。中情局后来认为此次泄密是该机构历史上最大规模的数据丢失事件。

莫里斯说,这篇报道也证实了阿桑奇的人身安全受到严重威胁,美国策划对阿桑奇的引渡诉讼,利用司法程序作为幌子,这不是一场“闹剧”。她担心,一旦阿桑奇被引渡到美国,将被剥夺获得公平审判的权利,甚至有性命之忧。

莫里斯最后表示,她对未来还是充满希望的,因为针对阿桑奇的“案子太离谱了,是很明显的权力滥用,美国在此案中的诸多方面都构成了犯罪”。她将坚决斗争到底,直至阿桑奇重获自由。

不断接近北约确定的这一基准值,即防务开支至少占国内生产总值的2%。德国新政府执政联盟组阁协议中也未提及这一目标。

在结束布鲁塞尔的行程后,朔尔茨于10日返回德国,并于11日在柏林出席了社民党党代会。

12日,朔尔茨到访波兰。他在与波兰总理莫拉维茨基会晤时表示,德国支持波兰化解东部边境难民问题。舆论分析认为,朔尔茨的波兰之行意在向外界传递这样的信号,即德国新政府同样重视欧盟东部事务,愿意就此加强与盟友的协调合作。

分析人士指出,朔尔茨任后首轮出访在处理外交事务上的务实态度引发外界关注。朔尔茨的表态与德国新政府执政联盟组阁协议里关于欧盟事务的精神相符。根据协议,德国新政府重视通过欧盟平台发挥影响力,推进欧洲战略自主,包括加大对欧洲议会的支持,加强欧盟在包括能源供应、卫生、原材料进口和数字科技等国际事务关键领域中的战略自主性等。舆论分析认为,德国新政府或将进一步促进欧盟成员在外交、安全和防务政策上行动一致,从而在国际舞台发挥更大作用。(记者顾梓峰)

新华社柏林12月12日电



12月10日,在英国伦敦格伦费尔公寓楼下的纪念墙前,纳比勒·舒凯尔为在大火中逝去的亲人献花。新华社记者李颖摄



12月10日,在英国伦敦格伦费尔公寓楼下的纪念墙前,一名市民触摸纳比勒·舒凯尔逝去的亲人的姓名牌。新华社记者李颖摄



12月10日,纳比勒·舒凯尔拄着拐杖站在英国伦敦格伦费尔公寓楼前。新华社记者李颖摄

## “两个英国的故事”加剧上演,贫富分化与种族歧视交织共生,撕裂社会,侵蚀公正

建于1974年的格伦费尔公寓楼位于伦敦西部肯辛顿区。在舒凯尔看来,这是一个“错误的位置”。

在伦敦,“肯辛顿”是富人区的代名词,但这并非肯辛顿的全貌。这个地区多年来呈现出明显的“南富北贫”差异:北部有不少像格伦费尔这样仓促搭建、条件简陋的高塔楼和“福利房”,周边环境陈旧破败;南部则汇聚着宽敞舒适的独栋别墅,周边是整洁的花园和奢侈品商店。

与格伦费尔一墙之隔,是一所昂贵的私立学校。大楼往南只需步行10分钟,就是来自世界各地的亿万富豪、社会名流的住宅。南北之间,相距仅半英里,财富鸿沟却永远无法跨越。

2019年,房地产公司point2homes曾公布一组数据显示,肯辛顿区家庭平均年收入高达约17万英镑(1英镑约合8.4元人民币)。英国数字报Inews则说,格伦费尔楼所在的诺丁谷选区是英国最贫困的选区之一。舒凯尔母亲生前每天打3份工,收入却远低于肯辛顿区平均收入线。

国际救援组织乐施会曾在2014年发布一份名为《两个英国的故事》的报告。当时的数据显示,英国最富裕的5个家族所拥有的财富总额高达282亿英镑,比英国底层20%的民众总收入多出1亿英镑。这份报告同时指出,人口最顶层的0.1%英国人,收入增长速度是底层90%人口的近四倍。

贫富分化,与种族歧视交织共生,嘲讽着英美等国政客标榜的公平正义。

今年的感恩节,美国也上演了《两个英国的故事》:一边是美国富豪们狂晒豪华度假区休闲游的照片,另一边则是很多美国民众由于收入下降、债务增加,无法安度假期。

美国经济政策研究所2020年末一份报告显示,过去40年,美国极少数人与大多数人之间的收入鸿沟越来越大。从1979年至2019年40年间,1%的人工资增长了160%,90%的人工资仅增长了26%。

“一栋裂开的房子是站不住的。”在《美国真相》一书中,诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨引用美国前总统林肯的这句话,真实勾勒了“一片土地,两个美国”的社会撕裂真相。

## 民主机制失调,民众心声政府“听不见”,民众有难,往往找不到政府在哪里

格伦费尔大火后,舒凯尔脱离了原来的生活轨道,一心想为逝去的亲人和其他受害者寻求公平正义。

4年多来,英国关于大火的调查进展缓慢,火灾调查报告第二阶段结果仍未公布。更令人失望的是,追责和惩处迟迟没有结果。截至目前,没有任何人因为这场大火而被逮捕,也没有任何一家企业被问责。

英国警方在早期初步调查后曾宣布,“有充分理由”怀疑大楼的管理机构,包括肯辛顿区议会以及这个区的租户管理组织,涉嫌“企业过失杀人”罪。但英国检方表示,在第二阶段调查结果公布之前,不会采取任何执法行动。

今年9月,舒凯尔在英国议会网站上发起一项公众请愿,征集签名支持,要求英国政府在针对火灾的调查重点关注其中涉及的社会不公和歧视问题。他希望能引起公众和当局对种族歧视的关注,希望能以此推动新法律的出台。

目前,他的请愿书已经得到500多个签名,但距离有可能递交给议会辩论的1万个签名相去甚远。舒凯尔明白,尽管每天奔波,但追求公平正义前路漫长,“希望渺茫”。

这场大火,映照出英国民主的一个现实:民众的呼声,政府“听不见”,民众有难,往往不知道政府在哪里。

在贫富分化、阶层对立的背景下,强烈的社会不满情绪不断酝酿。这在“占领华尔街”运动、“我无法呼吸”抗议浪潮中,已非常明显。

美国民权组织represent.us调查发现,在美国,一项重大政策,不管普通民众的支持率是100%还是0,这项政策最终成为法律的可能性都是30%。但当美国有钱人对一项政策支持率很高时,这项政策最终成为法律的可能性超过80%。

在美式民主国家,“一人一票”早已被“一元一票”取代,所谓“民主政府”,不是广大选民利益的维护者,而是金钱的代言人,资本才是社会的主宰。

“每一天对我而言都不快乐,都是悲伤的工作日。”舒凯尔哽咽着,竭力维持平静。他想为伸张正义而战,想努力带来法律上的变化,想避免另一个格伦费尔悲剧发生,但现实很残酷,幸福离他更远。

新华社近期进行的海外人权治理问卷调查显示,近70%的受访者有普遍共识,认为一个国家人权状况如何,普通民众的获得感、安全感、幸福感是重要指标。

人民幸福生活是最大的人权。幸福是衣食无忧,是免于恐惧,是权利平等,也是正义得到伸张。满足人民对美好生活的向往,让人民过上幸福生活,是一个国家人权事业的发展和进步的重要证明。

从0到10,选一个数代表你的生活幸福程度,你选几?这个问题,在伦敦出生长大的舒凯尔给出自己的回答:“如果一定要选一个数,那就是负数。”

(参与记者:拉里·尼尔德、陈瑶、杨威、李良勇、乔继红、刘阳、郑开君)

新华社伦敦12月13日电

## 朔尔茨就任总理后首访 德新政府延续务实外交

域的主权。为此,欧盟各成员国需要在财政预算等方面加强协调。

朔尔茨表示,欧盟一方面需要借助经济复苏计划保持增长,另一方面应努力维持稳健的财政状况,二者并不矛盾。相信德国和法国将在这一问题上达成共识。

此外,在德法存在分歧的议题上,朔尔茨没有就相关问题做出直接回应。此前,两国在环保尤其是核能利用问题上存在较大分歧。法国认为核能是帮助其实现绿色能源转型的基础,但德国计划明年放弃使用核能。朔尔茨表示,各国环境保护方式存在差异,但重要的是找到一种方法,让各方能够朝着一致的方向发展,同时实现互相沟通和理解。

分析人士指出,巩固德法关系已成为德国外

交和对欧政策的核心议题之一。朔尔茨就任总理后首访第一站定为法国,体现出德国新政府对默克尔时代重视发展德法关系政策的延续。两国未来或将寻求巩固合作关系,共同推动欧盟在重大议题上取得共识。

## 加强同欧盟协作

结束对法国的访问后,朔尔茨10日下午前往比利时首都布鲁塞尔对欧盟总部和北约总部进行访问。其间,他会见了欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔,并与两位领导人就欧盟经济复苏、欧盟对外关系以及乌克兰局势等问题进行了讨论。

朔尔茨在访问期间强调,德国是个“很

欧洲的国家”,他呼吁欧洲团结一致,各国密切合作。他在与米歇尔举行的联合记者会上表示,世界将不再是两极,将出现许多强国。已有相当长的一段时间,不仅有美国和俄罗斯,还有中国和其他一些亚洲国家,如韩国、日本、印度及一些强大的新兴国家,而且还将有一些强大的非洲和南美洲国家。促使这个多极世界在多边框架内合作,正是这一点把我们团结在一起。冯德莱恩表示,德国对于欧盟的发展十分重要,朔尔茨的到访释放出积极信号。

此外,朔尔茨10日晚在与北约秘书长斯托尔滕贝格举行会晤后表示,德国正在尽全力确保联邦国防军装备精良。但他并未明确承诺达到北约2014年制定的2%的目标。根据该目标,北约所有成员国应在2024年之前

新华社记者张代蕾、梁希之

纳比勒·舒凯尔站在英国伦敦一栋公寓楼下,几次试图冲进楼里,却都失败了。就这么眼睁睁看着大火吞没整栋建筑,也吞没了自己的母亲、妹妹、妹夫和3个外甥女。

2017年6月14日凌晨这一幕,是英国中年男子舒凯尔永远的痛。那场震惊世界的伦敦格伦费尔公寓楼大火夺走了70多人的生命,也吞噬了舒凯尔心中对社会公平正义的寄望。

## 种族歧视淹没求救呼声,“人人生而平等”成为“真实的谎言”

伦敦10月的一天,天气阴沉。舒凯尔与新华社记者约在一个小公园见面,烧焦的格伦费尔公寓楼就在不远处,抬头可见。

4年多过去了,舒凯尔说,他还会习惯性拿起电话想打给妈妈和妹夫。

“每一天,我依然能在脑海里看见它(大火)。”舒凯尔拿着手机,给记者看逝去亲人的照片,眼眶湿润。

那场大火,让很多人像舒凯尔一样,成为遇难者家属。幸存的200多户家庭,也陷入流离失所的窘迫境地。

那场大火,原本可以避免。

记者翻阅了关于火灾的大量报道和资料后发现,火灾起因是4层一台冰箱的电线短路,但由于建筑物外层采用的材料易燃,导致火势迅速蔓延,烧毁了整栋24层的建筑,酿成了英国自第二次世界大战以来最严重的火灾。

诸多调查材料都显示,火灾发生前,大楼进行过一次大规模翻新,为了让这栋已有几十年楼龄的廉租公寓楼“看起来更好”,楼外特意贴上了那层“致命的外立面”。

舒凯尔说,大楼翻新问题层出不穷、电路混乱,楼内居民多次就安全隐患向当局投诉,得到的只是小修小补和敷衍了事。

“没有人认真倾听他们的声音。”舒凯尔用手指向大楼的方向,“如果他们的投诉能及时得到处理,火灾可能就不会发生。”

为何居民的声音被忽视?调查记录显示,这栋楼里的数百名住户很多是移民和非洲、阿拉伯等少数族裔。“他们是外来者,是少数族裔,所以从来没有受到过平等的对待。”舒凯尔说到这里提高了嗓门。

种族歧视淹没了格伦费尔居民求救的呼声。

2018年,英国政府因亏待“疾风一代”移民而饱受指责。1948年至1971年间,来自加勒比海地区的移民搭乘“帝国疾风”号轮船抵英,填补了二战后英国的劳动力缺口,如今却遭遇“过河拆桥”:他们不仅在医疗、租房和就业方面遭遇冷眼,一些人甚至收到“驱逐出境”的威胁。

公益组织“终结种族主义病毒”统计数据示,自新冠疫情发生以来,英国针对东亚和东南亚人的仇恨犯罪增加了300%。另有官方数据显示,在伦敦,黑人被警方暴力执法的几率高出白人4倍。

针对少数族裔的歧视及暴力根植于盎格鲁-撒克逊的文化中,“白人优越论”已经转化成全面、持续和系统性的社会问题,分裂着英国,同样也撕裂着大洋彼岸的美国。

有学者认为,弗洛伊德被“跪杀”后“黑人的命也是命”运动,只是美国“系统性国家悲剧”的一个爆发点,“我无法呼吸”正在向亚裔、拉美裔等更多少数族裔蔓延。

格伦费尔大火后,楼内居民安置问题迟迟得不到妥善解决,引发英国黑人社区强烈不满。在舒凯尔看来,“人人生而平等”早已是“真实的谎言”。

据报道,火灾发生当年,英国仍然约有4000栋高层建筑有着类似格伦费尔的安全隐患。这些建筑里的居民,命运又会如何?

## 国际观察

德国总理朔尔茨10日起先后对法国、欧盟总部、北约总部和波兰进行访问。分析人士指出,朔尔茨任内首轮出访释放出重视德法关系、加强同欧盟协调合作的信号,延续了前任政府的务实外交风格,为德国未来四年外交政策规划出了路线图和基本框架。

## 重视德法盟友关系

和默克尔、施罗德等多位德国前总理一样,朔尔茨上任后第一个出访地选择了法国,显示出德法关系对于德国的重要性。

朔尔茨与法国总统马克龙在会晤中讨论了欧盟经济复苏、移民、新能源、欧盟外部边界管控、非盟和欧盟峰会筹备、俄乌关系等议题。马克龙在会晤后的联合新闻发布会上表示,朔尔茨此访不仅为加强两国合作、促进双边关系发展打下坚实基础,也将有助于两国在欧洲和国际重大问题上加强协调。

马克龙说,欧盟应大力发展绿色经济和数字经济,以创造就业机会和加强欧盟在经济领